



# 夕陽正紅

2020. 09. 21 总第103期  
www. ltx. dicp. ac. cn/xyzh. htm

中科院大连化物所离退休服务中心主办

## “纪念肖光琰先生诞辰100周年座谈会” 在我所举行

9月15日，“纪念肖光琰先生诞辰100周年座谈会”在我所交流中心举行。所长刘中民、党委书记王华、所离退休老同志、部分科研及职能部门工作人员出席了纪念活动。这场以座谈会形式举行的纪念活动，表达了大家对肖光琰先生无限的缅怀和追思之情。

座谈会由申文杰研究员主持。刘中民简要介绍了肖光琰克服重重困难，怀着拳拳爱国之心回国的经历，以及在当年特殊的历史时期所遭遇的不幸。他说：“肖光琰是我所历史上有重要贡献的老科学家，为我所乃至我国的催化事业作出了巨大贡献；我们在这里隆重地召开纪念座谈会，就是为了传承肖光琰所代表的老一辈科学家的爱国奉献精神、坚韧的性格品质、乐于助人和自由创新的精神。”

接着，李文钊研究员向大家详细介绍了肖光琰的生平和学术成就，回顾了肖光琰将科学研究与国家需要相结合，为研究所学科发展和

国民经济建设作出的重要贡献。在随后的座谈环节中，离退休老同志深情回忆了当年与肖光琰共事的难忘时光，重温了他的科研理念、学术思想、严肃认真的工作态度，回顾了肖光琰对年轻人在科研道路上的指导、帮助与影响，感念其卓越的科技前瞻眼光，深沉的爱国情怀，以及潜心科研、言传身教关心和培养年轻人的宝贵品质，同时也对他的不幸遭遇感到遗憾和惋惜。

王华在总结发言中指出，这次举行的纪念肖光琰先生百年诞辰活动是一项非常有

意义的事情，回顾历史我们得到了很多启示，也从肖光琰身上学到了很多。王华指出，我国现在对科技和科技工作者前所未有的重视，希望大家发扬化物所人70年的优良光荣传统，把优秀作为习惯，进一步明确责任和压力，严格要求自己，勇于面临挑战，解决国家急需，在我所历史上留下浓墨重彩的一笔，在中华民族伟大复兴的发展过程中作出自己应有的贡献，真正成为党和国家、人民可依靠、可信赖的战略科技力量。（文 / 摘自所主页新闻 图 / 梁潇）



## 我所离退休党总支组织离退休老同志收听收看 科技创新专题直播党课



9月17日上午，为进一步深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述精神，落实党中央关于创新驱动发展战略要求，所党委组织召开科技创新专题党课暨“文化讲坛第174讲”报告会，中科院原党组成员、秘书长邓麦村来所作《对科技创新若干问题的思考》专题报告。会议由党委书记王华主持。离退休党总支通过视频直播的方式组织老同志在线观看，百余名老同志收听收看了党课直播。

作为大连化物所第九任所长，邓麦村结合自身科研和管理工作经验，立足我国科技创新的新形势、新任务和新要求，从科技创新的十个方面问题展开深入思考与解读，

围绕我国科技创新水平的现状及问题，指出在市场经济环境中创新驱动发展，要以企业为创新主体，吸纳科研院所科学资源，实施供给侧结构性改革，创新既要满足需求又要创造和引领需求；提出了科技创新中应发挥协同效应、引领各方面科技创新力量协同创新。应思考科技核算制改革的必要性，有效集中力量办大事；分析了科学研究范式转变中孕育的重大变革，努力解决“卡”住科技成果转化的共性问题，以国家发展和国家安排为最高目标，探索新型举国体制等。最后他强调，科技创新要坚持需求导向、问题导向、市场导向，改造已有产业技术水平，大力创造新需求，

从而实现中国科技的“弯道超车”，建设创新型国家。

最后，王华在总结时指出，该报告数据详实，案例丰富，内涵深刻，引人思考，对于我们当前的科技创新工作具有很强的指导意义，希望全所各党组织和党员认真学习领会党课内容，坚持面向国家需求，发挥国家战略科技力量应有的作用，为建设世界科技强国贡献力量。

党课之后，老同志们也是深有感触，他们感叹我们国家科技发展的日新月异，感慨科技创新所创造的巨大财富，祝愿祖国的科技事业突飞猛进，蓬勃发展！（文/赵姝婧、勇迪 图/高杨）



人间仙境 □杨何平



## 我所慰问抗战老干部



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 75 周年。9 月 1 日上午，在抗日战争胜利纪念日到来前夕，我所党委副书记、纪委书记毛志远带领离退休服务中心的工作人员，到家中看望了抗战期间参加革命工作的王文龙、贺继轩两位老干部。

在老干部家中，毛志远转达了党中央、所党委对老干部的慰问和关怀，与他们亲切交谈，嘘寒问暖，详细询问了他们的生活和身体情况，嘱咐他们要保重好身体，保持愉快心情。毛志远还向两位老干部汇报了研究所各方面工作的进展情况，并和他们就共同关心的话题进行了沟通交流。

两位老干部感谢党中央对他们的关心和爱护，感谢研究所领导的关怀，祝愿国家更加繁荣富强，祝愿研究所更加蓬勃发展！他们一致表示要好好保重身体，幸福快乐地过好离休生活。（文 / 图 勇迪）

## 铭记历史 砥砺前行

在纪念我国抗日战争胜利 70 周年时，我们俩参加了大连化物所离退休合唱团，在大连化物所及大连部分高等院校联合纪念会上，两次登台演唱抗日歌曲。

转眼间，迎来了我国抗日战争胜利 75 周年纪念日。我们俩在家中坐在电视机前，全程观看我们国家举行的纪念活动。当年毛主席的《论持久战》是我们以弱制强的胜利的指导方针，我国作为二战的东方主战场，为二战的胜利，做出了不可磨灭的贡献，伟大的抗战精神是我国永恒的精神财富。当国家领导人向抗日战争中牺牲的烈士敬献花篮，会场上奏响了《在太行山上》的乐曲时，我们俩被感动得热泪盈眶呢！我们约定，如果还有机会，还有精力，我们要一起去卢沟桥，去“抗日战争胜利纪念馆”，瞻仰抗日战争中牺牲的烈士。

若干年前，我们曾怀着沉重的心情在南京参观了“侵华日军南京大屠杀遇难纪念馆（二

期工程）”，这是在位于南京东江门的集体屠杀遗址及遇难者丛葬地址上建的（见照片）。照片右侧的长的、横的碑墙上写的是“前事不忘后事之师 以史为鉴 开创未来”，这是纪念馆的指导思想；左石壁写的是“300000”（遇难者）；右前方挂的是“和平大钟”，每年 12 月 13 日人们在这里集会撞响和平大钟，公祭遇难同胞。



如今，国际的疫情、灾情、矛盾、冲突等，形势严峻、复杂。我国人民一定会在党中央的坚强领导下，独立自主，加强国防，团结世界各国，在合作共赢，共同发展，做出新的贡献！（文 / 图 张盈珍、李文钊）

## 我所开展离退休党建工作调研

在我所“基层组织建设年”暨党风廉政主题教育活动期间，为提高研究所离退休党建工作质量和水平，9月1日下午，所党委办公室就离退休党建工作进行了调研。党委副书记、纪委书记毛志远参加了调研活动，党委办公室和离退休服务中心的工作人员参加了会议。

会上，离退休党总支书记田丽从所党委、纪委布置工作落实情况、“三会一课”制度落实情况、“基层组织建设年”活动进展情况、宣传思想工作推进情况等几方面进行了工作汇报，总结了工作难点，查找了差距不足，指出了整改方向。与会同志就有关重点、难点问题进行了深入交流。

毛志远对离退休党总支的工作给予了充分的肯定，他希望离退休党总支在做好现有工作的基础上，继续深入研究实践，拓宽工

作思路，在弘扬优良家风、学风、科研作风建设等方面挖掘优秀典型，发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势，在新一代化物所年轻人中做好精神传承。同时，他希望党委办公室和离退休服务中心在党建经验总结、意识形态管理、信息舆论宣传等方面形成强大合力，共同研究推进研究所离退休党建工作向更深更好发展，为全所离退休党员、群众服好务。（文 / 勇迪 图 / 孙丰翔）



## 我所离退休党总支组织直播党课

8月13日上午，我所离退休党总支书记田丽为离退休老同志作了题为《读〈习近平的七年知青岁月〉有感》的直播党课报告，百余名老同志在线观看了直播。



田丽从读书体会的角度从为什么会有这本书，七年知青岁月对习近平的人生产生了哪些积极影响，

我们能从学习习近平的七年知青岁月中得到哪些启示及如何学习好这本书这四个方面跟大家娓娓分享了她对《习近平的七年知青岁月》一书的学习体会和收获。报告通过讲述习近平七年知青岁月中一些生动和感人的事例，再现了习近平知青时期的艰苦生活和成长经历，使大家更加全面地、历史地了解总书记的过去和现在，更加理解了习近平新时代中国特色社会主义思想，寻找到了中国共产党为什么能从强大走向强大，从胜利走向胜利的答案。

报告之后，大家被习近平

总书记七年艰苦的知青岁月所表现出的刚毅坚定、吃苦耐劳的意志品格，心系群众、爱国为民的家国情怀，不变的初心和坚定的理想信念，热爱读书、善于思考、注重实践的优秀品质，对党一以贯之的忠诚热爱，富民强国的抱负和担当所深深感染。

作为离退休老同志，要坚定理想信念，坚持两个维护，不忘初心，牢记使命，认真过好老年生活，努力为研究所的发展，为实现两个一百年的奋斗目标以及中华民族伟大复兴的中国梦作出应有的贡献。（文 / 勇迪）